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Η πρόσφατη θεομηνία που κα-
τάκαψε τη χώρα, πρωτοφανής 
για εποχή, διάρκεια και έντα-

ση, απέδειξε για πολλοστή φορά ότι ο 
άνθρωπος είναι και θα είναι αδύναμος 
να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις 
ποικιλώνυμες φυσικές καταστροφές, 
για τις οποίες φέρει ο ίδιος το κύριο 
βάρος της ευθύνης. 

Η ομοιότυπη εκδήλωση πύρινης λαί-
λαπας, σε ασύγκριτα μεγαλύτερες εκτά-
σεις χωρών με άριστη πυροπροστασία 
σε επιτήρηση, πρόληψη και καταστολή 
επιβάλλει την άμεση εγκατάλειψη της αυ-

θαίρετης, αλλά «βολικής» ερμηνείας του εμπρησμού, αφού για δε-
καετίες και σε παγκόσμιο επίπεδο, οι εγκληματίες αυτοί παραμένουν 
άγνωστοι. Είναι λογικό, στην απειρία των περιπτώσεων, να ενέχονται 
και τέτοιες φρικαλαίες δεξιότητες, αλλά με το ίδιο σκεπτικό, είναι ανά-
γκη να εστιάσουμε τώρα στη δική μας συλλογική ευθύνη. Εκατοντάδες 
συναυλίες και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις με την παρουσία «χρυσοκάν-
θαρων» ερμηνευτών και εκατομμυρίων κοινού, έδειξαν ίσως «αγαθές 
προθέσεις», συχνά με μορφή «χαβαλέ», χωρίς να θέσουν «τον δά-
κτυλον επί των τύπων των ήλων». Όλοι μας εδώ γνωρίζαμε ανέκαθεν 
την καταπάτηση δασικών εκτάσεων, την παρουσία και επέκταση χιλιά-
δων αυθαιρέτων «χωματερών», τη λυσσαλέα αντίδραση των περιοί-
κων σε οποιαδήποτε προσπάθεια δημιουργίας νέων, επιστημονικά κα-
τάλληλων, τις «δυναμικές» κινητοποιήσεις για την απομάκρυνση των 
πυλώνων της Δ.Ε.Η. και των νεκροταφείων από κατοικημένες περιο-
χές, ανεξάρτητα αν προϋπήρχαν του οικισμού, την «εμετική» ρύπανση 
ακόμη και των επιτηρούμενων ακτών και ποταμών και αμέτρητα άλ-
λα. Η αποδεδειγμένη «δηλητηρίαση» της ατμόσφαιρας από την αλό-
γιστη χρήση των αυτοκινήτων, τα διακοσμητικά «τζάκια» ακόμα και σε 
γκαρσονιέρες, οι με νεοπλασματική αύξηση πισίνες, παρά το πασίγνω-
στο επιδεινούμενο έλλειμα υδάτινων πόρων, η εμβρυώδης αξιοποί-
ηση των ανακυκλώσιμων υλικών, με σημαντικότερο τη νοσηρή νοο-
τροπία μας ότι για τα πάντα ευθύνεται το κράτος, χωρίς καν σκέψη ότι 
εμείς το αποτελούμε, οδήγησαν στο σημερινό αδιέξοδο με άσφαλ-
τη προοπτική την αυριανή τραγωδία. Η ραγδαία καταστροφή του πε-
ριβάλλοντος, με τις ορατές ολέθριες συνέπειες στη χλωρίδα και την 
πανίδα, θα εκδηλωθούν σύντομα σε βάρος κάθε μορφής ζωής, που 
ουσιαστικά είναι συνυφασμένη με την Υγεία, την οποία ο Π.Ι.Σ. έχει 
πρώτιστο καθήκον να προστατεύει στο μέτρο του δυνατού.
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